

# От «рейдерских» грибов до речной форели

Если цыплят по осени считают, то лучших агроклассников Прикамья, уже по традиции, определяют весной

**В Перми состоялась публичная защита десяти лучших бизнес-проектов агроклассников. Их выбрали из более чем 80 проектов сельских школьников двадцати трех районов Пермского края.**

Напомним, что агроклассы организованы в деревенских школах Пермского края для углубленного изучения сельского хозяйства. Их цель – показать ребятам, что можно создать свой бизнес в родном селе и стать успешными.

Позади у ребят лекции по основам аграрного дела и бизнес-планированию, общение в режиме on-line с лучшими преподавателями вузов и успешными бизнесменами, экскурсии на ведущие сельхозпредприятия. И вот финальный аккорд.

Стоит отдать должное агроклассникам: они не тушевались перед солидным жюри (в него вошли руководители ведущих сельхозпредприятий края) и уверенно презентовали свои проекты. Все ребята провели маркетинговые исследования, просчитали затраты и рентабельность, проанализировали возможные риски.

Многие финалисты порадовали необычными бизнес-идеями. Например, Алексей Богданов презентовал проект «Рейдерский гриб». В планах у агроклассника из Горской школы – создать малый бизнес по сбору и реализации лесных грибов.

## ЮНЫЙ АГРОБИЗНЕСМЕН

Самые сильные проекты подготовили те школьники, кто уже делает первые шаги в реальном агробизнесе. Девятиклассник Трушниковской школы (Чернушинский район) Максим Кулагин просто покорила жюри doskonaльным знанием дела и уверенными ответами на вопросы. Это неслучайно: уже пять лет на своем подворье вместе с родителями школьник занимается разведением племенных бычков черно-пестрой породы. Сейчас их в небольшом хозяйстве уже семь. По словам Максима, появление агрокласса в школе пришлось весьма кстати.

– Я ведь об очень многих моментах просто не догадывался. Например, как правильно составлять бизнес-план. Так что первый год учебы в агроклассе, который выдался очень насыщенным, не прошел зря.

## НЕПРОСТАЯ РЫБКА

Яна Бобрикова из Чусовского района рассказала о своем рыбном хозяйстве. В прошлом году 11-классница стала индивидуальным предпринимателем, приобрела франшизу из базового хозяйства «Добрянский рыбноводный центр» и получила субсидию из краевого бюджета на возмещение части затрат. Сейчас в ее хозяйстве восемь прудов, где она разводит форель.

О трудностях роста молодого предприятия Яна во время защиты проекта рассказала и губернатору



Агроклассницы Шерьинской школы Нытвенского района Настя Сырвачева и Марина Михайловых разработали проект «Удивительное рядом». В рамках его реализации они уже сегодня активно занимаются ландшафтным дизайном пришкольного участка.

Олегу Чиркунову, который заглянул на финальный огонек к агроклассникам. По словам Яны, первый год оказался непростым, поэтому о прибыли пока говорить рано.

– Яна, вам надо стремиться получать первую прибыль уже сегодня. Тогда вы сможете сказать, что ваш проект работает. Вполне вероятно, что серьезной статьей дохода могут стать туристические услуги. Например, рыбалка. Поймите, нельзя жить только в ожида-

нии будущих успехов, – убеждал губернатор. – Кстати, кто ваш потенциальный потребитель?

– По договору я буду сдавать свою продукцию в Добрянский рыбноводный центр, а он уже будет поставлять ее в торговые сети, – ответила Яна.

Обращаясь ко всем школьникам, Олег Чиркунов подчеркнул:

– Благодаря этим проектам вы приобретаете бесценный опыт. Пусть даже вы столкнетесь с труд-

ностями. Но вы научитесь проходить через неудачи. Я убежден, что те из вас, у кого хватит силы воли биться за свой бизнес, обязательно станут успешными и богатыми.

## ПРИКАЗАНО ВЫЖИТЬ!

Именно между проектами Яны Бобриковой и Максима Кулагина члены жюри и выбрали победителя. В итоге чаша весов склонилась в пользу бизнес-плана по разведению форели.

– Мне в моем районе сказали: без победы не возвращайся. Так что ехала только за первым местом. Хочется сказать спасибо моей семье, которая меня во всем поддерживает. И, конечно же, преподавателям агрокласса, где я научилась правильно вести экономику и распределять свои ресурсы, – улыбалась после награждения Яна. Сейчас она собирается бросить все силы на подготовку к ЕГЭ. В ее планах – поступать в пермскую сельхозакадемию на специальность «Экономика и управление на предприятии».

Третье место досталось еще одной представительнице Чусовского района – Елизавете Масленниковой, предложившей развивать в Прикамье производство озимого чеснока. Кроме того, жюри специальным дипломом «Приказано выжить!» отметило бизнес-план десятиклассниц из Сепьчевской школы (Верещагинский район) Марины Патраковой и Лидии Мальцевой по выращиванию хрена.

Илья ПРИГОЖИН.

– Многие хотят уехать из деревни, а я хочу быть здесь фермером.

Саша Габов, ученик агрокласса, с. Сепыч Верещагинского района.

Пермский край.  
Найди себя здесь

В сельских школах Пермского края открываются агроклассы. В них ребятам преподают основы сельского хозяйства и агробизнеса. Это помогает им сделать выбор в пользу родной деревни. Такие классы уже есть в 23 районах Пермского края.

Что для нас 9 мая? День Победы, скажете вы. Да, безусловно. Но о чем мы думаем, говоря об этом дне? Понимаем ли серьезность и значимость его?

Скорее всего, такие вопросы станут разоблачающими для молодого поколения. Каждый год накануне 9 мая мы участвуем в «Свече памяти», в сам День Победы собираемся с друзьями, идем в центр города, где в честь праздника кроме митинга проходят развлекательные мероприятия, где предприимчивые частники раскинули лотки и наперебой предлагают шашлык и напитки; участвуем в эстафете или наблюдаем за ее ходом и вообще прекрасно проводим выходной день. И все бы хорошо, если б за этой праздничной суетой мы не забывали, кто и какой ценой заработал для нас этот самый выходной.

На самом деле, конечно, не за него воевали наши деды. Ставляя жен и детей, уходя из отчего дома, молодые и

пожилые, здоровые и не очень, не имея достаточного количества одежды, оружия, вечно недодававшие, недосылавшие, но объединенные общей целью, они смело шли в бой. Шли на смерть за свободу, за Родину. Не оглядываясь, не жалея. Долгие 4 года тянулась эта война. 26,6 миллиона человек, включая погибшее мирное население, унесла она. На советской территории было разрушено 1710 городов и поселков городского типа, более 70 тыс. сел и деревень...

Мы живем в мирное время, которое открывает для нас огромные перспективы и возможности. Война же отрезает все пути. Более 65 лет назад русский народ оказался заложником всеобщей беды, но не пустил все на самотек, не сдался. Так давайте же с благодарностью помнить имена тех, кто задолго до нашего рождения прошел войну и, потеряв свое будущее, обеспечил его нам.

## Судьбы людские

# Жизнь как подвиг

**Все меньше остается среди нас участников Великой Отечественной войны. И тем острее потребность у нынешнего поколения высказать им слова благодарности за совершенный подвиг.**



В.Е. Казанцев.

Живет в Нытве очень скромный человек, о котором мало кто знает, а, по большому счету, это настоящий герой, патриот, с которого можно брать пример беззаветного служения Родине. Зовут его Василий Ефимович Казанцев.

В 1941 году 19-летним парнем он был призван в армию Кунгурским РВК. Пройдя школу горнолыж-

ной подготовки в составе отдельного парашютного батальона Закавказского фронта, был заброшен в тыл врага. При выполнении боевого задания получил ранение, а затем контузию. После госпиталя Василия Ефимовича направили в школу подводного плавания имени Кирова. Став моряком-подводником, воевал на лодках типа «Щука» на Балтийском флоте. Служба на подводной лодке оставила неизгладимое впечатление на всю жизнь. Не случайно любимой у Василия Ефимовича стала песня «Вечер на рейде».

9 мая 1945 года Великая Отечественная война закончилась, но В.Е. Казанцев еще 3 года нес боевую вахту и лишь в 1948 году был демобилизован.

Выбирая дальнейший путь, решил вернуться на малую родину, в город Кудымкар. Как человека общительного, ответственного, умеющего найти подход к людям, его пригласили на работу в Коми-Пермяцкий окружной комитет ВЛКСМ. Молодой человек понимал необходимость получения образования, поэтому поступил в Кудымкарское педагогическое училище. Далее Кудымкарский учительский, Кировский педагогический институты и 30 лет работы в школах Юсьвинского района в качестве учителя истории. С первых дней педагогической деятельности занимал еще и ответственный пост директора. Где бы ни работал Василий Ефимович, будь то Доеговская восьмилетняя или Крохалевская средняя школы – всюду оставил о себе добрую память. Благодарные ученики, коллеги, односельчане вспоминают его как справедливого, принципиального, честного руководителя, порядочного человека.

А кроме учительского труда – общественная работа: политучеба, лекции о международном положении, доклады на воспитательные темы. На все хватало сил благодаря поддержке всепонимающей жены, коллеги Казанцевой Евдокии Алексеевны, заслуженного учителя РСФСР, автора учебников и методических пособий по коми-пермяцкому языку и литературе.

Выйдя на заслуженный отдых, супруги Казанцевы переехали в Нытву, поближе к детям и внукам.

Незаметно пролетела жизнь... О былом напоминают многочисленные награды, среди которых Орден Отечественной войны 2-ой степени, медали за боевые заслуги, «За трудовую доблесть».

В канун очередной годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне хочется сердечно поздравить Василия Ефимовича с праздником, пожелать ему бодрости, оптимизма и доброго здоровья!

**С уважением,**  
коллеги А.Н. ТУДВАСЕВА и А.А. БОТАЛОВА.



**Василий МИКОВ,**  
участник  
Великой  
Отечественной  
войны.

## Память

# «А сыновья уходят в бой...»

**Война черным крылом беды накрыла в нашей стране многих. Вот и нытвенскую семью Болотовых не миновала эта горькая участь.**

Главе, Василию Тарасовичу Болотову, было в то время за 60 лет, но он сразу пришел с двумя младшими сыновьями работать на производство. Однако в 1942 году по приказу начальства его отправили в колхоз ремонтировать сельхозтехнику. Прихватив и меня в помощники (у него с Екатериной Михайловной было помимо меня, «приемыша», шестеро сыновей и дочь). Старший сын Валентин всю войну проработал на заводе, сутками не выходя из цеха, по праву считался высококвалифицированным специалистом (последняя его работа – ажурные решетки под водосбросом плотины).

Второй сын, Игорь, был первым пионервожатым в поселке Нытве. Войну встретил комиссаром танкового батальона. В 1941 году при обороне Киева, при-

крывая отход бойцов на другую позицию, сторел в танке. Третий сын, Михаил, был полковым разведчиком. Погиб в 1942 году под Ржевом, поднимая бойцов в атаку со знаменем в руках. Посмертно награжден Орденом Боевого Красного знамени. Имя его занесено в районную Книгу памяти и на заводскую стелу. Четвертый сын, Александр, 18-летним парнем, прибавив себе год, ушел на фронт добровольцем, окончил Бершетский военный лагерь в нашей области и в звании младшего лейтенанта воевал командиром пулеметного взвода. Пропал без вести в Восточной Пруссии под Кенигсбергом. Последнее письмо домой написал накануне штурма: «Только что приняли в ряды ВКПб, и в бой пойду коммунистом». После этого от него не было ни одной весточки.

Пятый сын, Павел, учился в Ульяновском училище. В октябре 1941 года в звании лейтенанта ушел защищать Москву. Судьба была к нему благосклонна и победу он встретил на Эльбе. Шестой сын, Владимир (ему было 15 лет), работал на лесозаготовках. Здесь и погиб: придавило сосной.

Накануне Победы, то есть 8 мая, Екатерина Михайловна сказала своему старику, что у нее предчувствие. И вот наступило 9 мая. День был пасмурный. И вдруг в комнате черная тарелка радио оживилась: передавали важное сообщение – Германия капитулировала. Победа. Дед бегом побежал в ОПС за водкой, принес две бутылки, пришел дядя Саша, георгиевский кавалер, дядя Гриша без ноги: он ее потерял на Курском сражении. Бабушка накрыла стол, гости тоже принесли с собой, что могли. Налили по стаканам, четыре отдельно накрыли каждый корочками хлеба. Отец сказал: «За погибших сыновей! За Победу!». И все молча выпили.

Прошло 66 лет, а я хорошо все помню. Бабушка ушла в другую комнату, разложила на стол фотографии сыновей и горько плакала. Я тихонько гладил ее по голове, и на моих глазах тоже были слезы. Да, это был праздник с глубокой печалью в материнском сердце о четырех погибших сыновьях...

Сергей БОЛОТОВ.

## Династии

# Служим Отечеству

**В нашем роду Миковых, выходцев из крестьян, немало защитников Отечества.**

Мой старший брат Петр в 1941 году окончил Пермское педучилище. Когда началась война, в возрасте 18 лет был призван в армию и погиб под Москвой. В 1943 году, будучи 17 лет отроду я добровольцем ушел на фронт. Мне больше повезло на войне, с боями дошел до Берлина, а после победы служил в группе оккупационных войск в Германии до конца 46 года. Демобилизовался в звании гвардии сержанта.

Мой средний брат Владимир еще подростком награжден медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 г.г.», в 50-х годах служил три года пограничником в Средней Азии. Отмечен многими наградами, в т.ч. знаком «Отличный пограничник».

Младший брат Юрий служил три года в ракетных



Матрос Балтийского флота Алексей Ощепков принимает воинскую присягу (снимок 90-х годов).

войсках. Имел ряд отличий, был участником парада победы в г. Таллине в Эстонии.

В 70-х годах на космодроме Байконур служил мой племянник Вячеслав. Зять Сергей охранял кир-

гизско-китайскую границу недалеко от полуострова Даманского. Второй зять, Владимир, служил в Сибири в стрелковых частях, а племянник Владимир – во внутренних войсках.

Эстафету продолжили мои внуки. Старший, Константин, как и другой внук, Алексей, служили матросами Балтийского флота в Калининградской области в городе-порту Янтарном, а Василий и Владимир – в стрелковых частях. Сейчас служит в Кантемировской гвардейской стрелково-механизированной дивизии мой младший внук Даниил, который готовится к участию в военном параде на Красной площади в Москве 9 мая. Так понимает свое жизненное предназначение – служить Отчизне – мужская половина нашего рода Миковых.



# Родники

Выпуск 1 (51)

## Вам – поколению свинцового дождя...

Приближается главный праздник нашей страны – День Победы. Нытвенское районное литературное объединение «Родники» поздравляет жителей нашего района с этим великим праздником, который касается всех и каждого, ибо нет в России ни одной семьи, чьи сыновья и дочери не ковали бы победу на фронте или в тылу. Авторы стихов сегодняшней подборки – это участники Великой Отечественной войны, а также дети и внуки солдат Второй мировой. Всех с праздником, а поколению победителей – наше уважение и многие лета!

Литобъединение «Родники» создано 03.02.1983 г. при газете «Ленинский путь» (руководитель И.Г. Игнатьев). С 1998 по 2007 гг. в районной газете вышло 24 выпуска «Родников». С 2007 по 2011 гг. в газете «Нытвенские уездные ведомости» опубликовано 26 выпусков. «Родники» возвращаются в «Новый день». Дизайн страницы принадлежит А.А. Куликову и Л.Н. Азаревич.

Нина Заморина,  
руководитель районного л/о «Родники».

### Ромашки

Расцвели ромашки полевые,  
Разбудили память о войне.  
Где же вы, подруги фронтовые,  
С сумкой санитарной на ремне?  
Помнится, гремела канонада,  
А они бросались в этот ад,  
Где-нибудь в воронках от снаряда  
Бинтовали раненых солдат.  
О победе скорой говорили,  
Светлые лелеяли мечты,  
Ну а мы ромашки им дарили –  
Полевые скромные цветы.  
Миновали годы, но солдату  
Не забыть потерянных друзей,  
Тех подруг из нашего санбата,  
Что поныне в памяти моей.  
Вот они задумчивые в парке,  
Где давно кудрявится сирень,  
Хрупкие девчонки-санитарки  
В бронзовых пилотках набекрень.  
На груди медали боевые,  
Стройные, как много лет назад,  
Смуглые и чуточку седые,  
Кажется, сейчас заговорят...  
Защемило сердце виновато.  
Неужели это мне упрек,  
Что таких девчонок в сорок пятом  
От лихой беды не уберег?  
Я глядел печально и усталю,  
Голову седую обнажил,  
К их ногам на мрамор пьедестала  
Белые ромашки положил.

Иван Ефимов

Иван Игнатьев

К непогоде раны не болят.  
Это правда. Только лишь к ненастью.  
Будто вновь зловеющий тот снаряд  
Ждет мгновенья, чтобы разорваться.  
Выброшенной рыбой на песок  
Бьется сердце в серое ненастье,  
И война вновь целится в висок,  
Все решить пытаюсь в одночасье.  
Обречен я падать и вставать,  
Наспех бинтовать живые раны...  
Есть черта, что мне не миновать,  
Мой рубеж, у коего не встану,  
Жду, когда взорвется тот снаряд,  
Душу отделив мою от тела...  
Раны к непогоде не болят,  
Я в ненастье – в прорези прицела.

Василий Миков

С сердечно болью смотрю я –  
Войне оправдания нет! –  
Седая старушка, волнуясь,  
Кладет у подножья букет...  
К щиту, что стоит на откосе  
С фамилией сына ее,  
Солдатская мама приносит  
В день праздника горе свое.

Николай Пустынников

### Отец

Израненным вернувшийся домой,  
Он в снах кричал, как в схватках рукопашных.  
Душил его туберкулезный кашель.  
Боялся он сесть рядышком со мной.  
Мать все пальто ему хотела справиться,  
Какая боль вошла в ее глаза,  
Когда однажды тихо он сказал:  
– Ребят бы только на ноги поставить!..  
Какой-то праздник помню... За столом

Ксения Росс

К столу склонялись пьяные, галдели:  
– С тобой, Алешка, что-то не того,  
Ты даже смотришь как-то еле-еле!  
Другой кричал:  
– Ты не был на войне,  
А в нем она застряла, как осколок!..  
Отец сидел, откинувшись к стене,  
И взгляд его задумчив был и долог.  
...И вот – слова, которые во мне  
Живут с тех пор, не могут позабыться:  
«А знаешь, сын, хотя и на войне,  
А убивать – непросто научиться...»  
Я думаю теперь: какая даль  
Меж ним и тем, кто в первой переделке  
За собственную шкуру, за медаль  
Что там врага – родных поставит к стенке!  
И мог давно всему прийти конец.  
Подумать страшно, что бы с миром сталось,  
Когда бы не такие, как отец,  
Когда б таких на свете не осталось.

### Журавли

Который день в полях, над тракторами,  
Разносится весеннее «курлы»!..  
Опалены заморскими ветрами,  
Опять над головою журавли.  
Но как они Россию узнают,  
Ее границ достигнувши неблизких?  
Наверно, узнают по обелискам,  
По зелени обильной узнают...  
Летят-летят – вот памятник вдали...  
Холмы березник высветил красиво...  
Встает пырей – извечный друг земли,  
В которой вдоль праха и золы, –  
А значит, там, внизу, уже Россия...

Валерий Возженников

### Минута молчания

Не шелохнется в поле рожь,  
Не встанет павшая пехота.  
Вот и блеснула – не утрешь! –  
Над ней слезинка самолета.  
О, этот запредельный шлейф  
И выхлест грома в мирной сини...  
Как будто вновь задела нерв  
У изболевшейся России.

### Вам – поколению свинцового дождя...

Стрельба и взрывы, содрогается земля,  
Глубоким рвом изрезана поверхность,  
Дождями из металла пролиты поля.  
Над судьбами людскими – неизбежность.  
Плоть человеческая, взрытая свинцом,

С землей обнимется в последнем издыхании.  
«Все! Неужели все?» –

в мгновенье пред концом  
Мелькает мысль в темнеющем сознании.  
«Я – Человек! – так хочется кричать, –  
Я – плоть, в которой промысел есть Божий.  
Я – молод! Не желаю умирать!  
Услышь мой глас, мольбу мою, о Боже!»  
Как много их безвремено ушло,  
Войной оторванных от отчего порога,  
Птенцов, так и не вставших на крыло,  
Оставшихся лежать на фронтовых дорогах.  
Нет, прошлое не скроет этих дат.  
Они кричат могилами погибших,  
И обелисками без имени солдат,  
И плачем матерей, сынов похоронивших!

Николай Холодный

### К девятому мая

Как взглянешь назад, содрогнешься душою:  
Там тысячи трупов невинных лежат,  
Там стонет Европа под фашистской пятою,  
Весь мир охватил бессмысленный ад!  
Все слышится грохот ужасных сражений,  
Все видится мне окровавленный дым.  
И мне наплевать, из каких побуждений  
Войну развязать захотелось им.  
Я их ненавижу, я их презираю,  
Их преступленья не оправдать!  
Но, люди, люди, я вас призываю  
Ошибки прошлые не повторять.  
Ведь спросит Господь вас однажды: «Дети,  
Зачем так издеваться над собой?».  
И вижу я многое в этой победе,  
В победе, по сути, над сатаной.  
Гляжу я назад, все сильнее поражаюсь:  
Как выстоять, выдержать смог наш народ?  
И все я сильнее и сильнее убеждаюсь:  
Пока он такой – точно не пропадет!

Владимир Грищенко

Не хочется говорить,  
Но говорить придется:  
Прошлое – разве его забыть?  
Болью в груди отдается.  
За невернувшихся с ратных полей,  
Рано ушедших в бессмертье,  
Болью моей и болью твоей,  
Время, мы спаяны вместе.  
Пусть у Кремлевской стены горит  
Памяти вечное пламя,  
И, охраняя покой ваш, стоит  
Нашей Победы знамя!

Виталий Абатуров

### Отцовские костры

Пронеслась юность наших отцов  
У солдатских походных костров,  
По дорогам потерь и побед;  
Пронеслась через дали фронтов,  
Через годы смертельных боев,  
Мир спасла от разрухи и бед.  
Лечила раны меж боями медсестра,  
Звучала на привале песня друга.  
Согревала в дождь, пургу и вьюгу  
Кружка чая с дымного костра.  
Уносили отцов поезда  
Поднимать целину, города  
В те великие, трудные дни.  
У реки, у подножья горы  
Маяками горели костры –  
Новостроек отцовских огни.  
Тайга стояла, и река была быстра,  
Звучала на привале песня друга.  
Согревала в дождь, пургу и вьюгу  
Кружка чая с дымного костра.

Зовет память отцов нас в поход  
По далеким краям каждый год,  
По тайге, по хребтам, перевалам,  
Чтобы так же горел наш костер  
У реки, у подножья гор,  
Как горел у отца на привале.

Любовь Шилова

### Память солдата

Он помнит  
Девочка влетала в косы  
Еще неспелые колосья,  
Колокольчики, ромашки,  
Белого вьюнка кудряшки.  
Он помнил, как смеялась небу  
И убегала полем хлебным,  
Босыми легкими ногами  
Тропинку проложив на память.  
Он помнил, как среди воронок  
Кружили черные вороны,  
Как девочка с косою русой  
Подкошенной легла на бруствер.  
Он помнил, как к могиле братской  
Он нес ее под плащ-палаткой,  
Лишь звездочка с ее погона  
Осталась зернышком в ладони.

Владимир Балашов

### Ветераны

Я не кланяюсь вам, ветераны,  
И поклон не родился такой,  
Чтобы смог искупить ваши раны  
И ваш подвиг всемирно-мировой.  
Не дарю я вам роз, ветераны,  
У меня не хватает цветов,  
Чтоб украсить я мог вместе с вами  
Миллионы могильных холмов.  
Я скажу об одном, ветераны:  
В безграничных понятиях страны  
Вы российские, вы и советские  
То ли пасынки, то ли сыны.  
И прошу об одном, ветераны:  
Вы примите хотя бы долг мой  
Не деньгами – моими годами,  
Чтобы смог я продлить ваш покой.

Нина Заморина

### Последним вдовам

Горе-горькое... То ли горе,  
Что одна стою на угоре?  
Горе то, что под снег оwin  
Угодил, как единственный сын,  
Что домой не пришел с войны  
С невозвратной чужой стороны.  
Горе то, что в сырую ночь  
Увели красавицу дочь,  
И уж сколько минуло лет,  
А ее и следочка нет.  
Горе то, что отец детей  
Не послал никаких вестей,  
Кроме той, что туман окрест  
Да зовется их место Брест.  
Горе то, что сто лет живу,  
Одиноко топчу траву,  
Что давно не хватает сил,  
Что оwin под снег угодил.

Вере

На границе лета и весны,  
На границе запада-востока,  
На границе мира и войны,  
У победоносного истока  
Верили, что счастье впереди,  
Что подохнет злбная химера,  
И переполняла – из груди –  
Всех людей любовь, надежда, вера.  
И детей рожали – пусть война,  
И отцы прошли крещенье кровью.  
Материнство – вечная весна,  
Пусть во все святится времена  
Верую, надеждою, любовью.  
Шрамы от окопов заросли,  
Отгремели залпами «катюши».  
Ваши папы до Берлина шли.  
Вас спасая, целый мир спасли, –  
Верочки, Любаши и Надуши.

# «Я бы в столяры пошел...»

Сегодня получить профессию водителя, тракториста, пользователя ЭВМ или газосварщика больших проблем не составляет. Широкий спектр таких дополнительных услуг на муниципальной основе оказывает, например, Нытвенский промышленно-экономический техникум. Кроме того, есть возможность при «Новой школе» обучиться на оператора ЭВМ со знанием 1С «Торговля». «Склад». Люди с ограниченными возможностями могут научиться вполне доступному ремеслу на курсах, действующих при Доме детского творчества, и т.д.

Еще года два назад директор ООО «Дубровинский» Николай Иванов не знал, кого посадить на трактор: механизаторов катастрофически не хватало. Хотя желающие среди молодежи были, но ни у кого не было «корочек». Вот тут-то и помогли курсы, организованные при Нытвенском ПЭТ, куда директор через ЦЗН и направил парней. Теперь все четверо уже при деле, и кадровая проблема решена.

— У нас для всех открыты двери, — говорит заведующая отделения дополнительного образования Елена Николаевна Науменко. — В скором времени завершаются занятия по подготовке очередной группы трактористов, которые вели преподаватель А.В. Палкин и мастер производственного обучения С.Н. Максимов. Это будет третья по счету группа (и человек 10 безработные). К нам овладевать профессией и глубиной, поселков и т.д. также из этих районов среди безработных, направленных на обучение в ЦЗН. Ответственность за это несет ЦЗН. В ближайшее время занятия в ЦЗН по подготовке трактористов, газосварщиков, операторов ЭВМ и т.д.

«Новая школа» районный Центр занятости населения Нытвы примерно столько же безработных будут овладевать профессией станочника широкого профиля, то есть в дальнейшем получат навыки работы слесаря, токаря и инструментальщика. Нужно отметить, что те, кто приходит учиться по линии ЦЗН, как правило, относятся к занятиям очень серьезно, уроков не пропускают, в общем, стараются на совесть, понимая, что от их усердия и старательности во многом будет зависеть дальнейшая судьба.

Нужно отметить, что Центр занятости населения сегодня располагает достаточными средствами для того, чтобы предоставить безработным широкие возможности для овладения новыми профессиями либо повышения уже имеющейся квалификации. Отрадно и то, что все большую заинтересованность в тесных контактах со службой занятости проявляют работодатели. Нынче, к примеру, по программе обучения безработных граждан

для ОАО «Нытва» было подготовлено 5 крановщиков, которые прошли обучение в одном из краевых учебных центров. В настоящее время на базе ООО «Уральская фурнитура» обучаются специальности слесаря-инструментальщика 6 человек, которые в дальнейшем будут работать на этом предприятии.

— Центр занятости населения активно занимается профессиональным переобучением безработных, — рассказывает специалист этой службы Ольга Николаевна Ширинкина. — В 2008 году через различные учебные центры было обучено 80 человек, а спустя 2 года это количество возросло почти в 3 раза. По сути дела, сегодня мы в состоянии удовлетворить самый взыскательный спрос. К примеру, недавно к нам обратился один молодой человек, которому для продолжения своей карьеры необходимо было получить сертификат, но для этого требовалось пройти соответствующие курсы повышения квалификации. И такую возможность мы ему предоставили. Или другой пример. Администрация одного из сельских поселений попросила нас обучить специальности оператора котельной одного из местных жителей, который стоял на учете в Центре занятости населения. Конечно, мы пошли навстречу, сегодня этот человек учится на

Понятно, что все эти знания можно приобрести не бесплатно, но вполне по разумным ценам. Что же касается безработных, которые стоят на учете в Нытвенском центре занятости населения, то им учебу оплачивает государство, т.е. федеральный бюджет. И если поначалу люди с неохотой решались овладеть новой для себя профессией, то сегодня желающих становится все больше и больше. К ним приходит понимание, что сегодня без собственной инициативы и желания нельзя прочно утвердиться в жизни, и здесь профессиональные навыки имеют первостепенное значение.



В течение месяца группа безработных овладевает новой специальностью — оператор ЭВМ с навыками 1С («Торговля». «Склад») — на подготовительных курсах в «Новой школе».

днее время в связи с отнесением Нытвы к статусу моногорода для учебы безработных ЦЗН выделяются значительные средства. В 2010 году — более 2 млн. рублей, нынче ожидается примерно такая же сумма. То есть финансовая база позволяет обеспечить даже самый высокий спрос на приобретение профессий безработными гражданами. Понятно, что в этом плане предпочтительнее подготовка не одного-двоих, а сразу целой группы людей по одной из выбранных специальностей. Отрадно, что в этом деле ЦЗН нашел общий язык с Нытвенским промышленно-экономическим техникумом. Гораздо удобнее и менее затратно проводить обучение в Нытве, нежели, скажем, в Краснокамске и Перми. К тому же техникум имеет неплохую материально-техническую базу и квалифицированных преподавателей для обучения специальности тракториста, например. Нынче появилась возможность готовить здесь и газосварщиков (в прошлом году людям приходилось ездить на курсы по обучению этой специальности в Пермь). Естественно, при поиске подходящего партнера ЦЗН соблюдает все необходимые условия, указанные в 94 ФЗ РФ: обязательное выставление котировок на сайт с указанием всех обязательных условий, в т.ч. и дополнительных. Ну а коли

НПЭТ находится в Нытве, то, естественно, ему отдается предпочтение, как, например, и другому постоянному партнеру — «Новой школе», где сегодня проходят курсы обучения по программе 1С «Торговля» и «Склад» 14 человек, состоящих на учете в Центре занятости населения.

Другое дело, что тот же техникум еще не до конца использует свои возможности. К примеру, в ЦЗН нередко обращаются молодые женщины, желающие обучиться профессии продавца. Однако на сегодня техникум не включил ее в число своих приоритетов, хотя, наверное, если подумать, то можно найти такую возможность. Важно, однако, что сегодня заинтересованность НПЭТ к расширению дополнительных услуг, как говорится, налицо, и это вселяет определенные надежды на дальнейшее развитие партнерских отношений с Центром занятости населения.

Вывод напрашивается сам собой: сегодня ЦЗН располагает всеми возможностями, чтобы люди получили новую профессию, повысили свою прежнюю квалификацию либо обучились другому ремеслу, которое сегодня наиболее востребовано на рынке труда. Как говорится, было бы желание. Вот с этим пока не все безработные в ладах. Хотя проза жизни показывает, что сидеть без работы в цветущем возрасте — занятие бесперспективное и для себя, и для общества...

Андрей ГРИГОРЬЕВ.  
Фото автора.

## Налоги

Межрайонная ИФНС России №16 по Пермскому краю информирует о применении таких непопулярных мер, как взыскание денежных средств в счет погашения задолженности из заработной платы должников.

## Платите в срок

В апреле Инспекция направила в адрес около 7 тысяч налогоплательщиков Нытвенского района, имеющих задолженность по земельному налогу, требования на общую сумму 1,7 миллионов рублей.

После истечения сроков для добровольной оплаты, указанных в требованиях, Инспекция будет применять меры принудительного взыскания задолженности. Это в первую очередь направление исковых заявлений (заявлений о выдаче судебных приказов) в судебные органы. Далее направление судебных приказов в службу судебных приставов, работодателям.

Инспекция просит всех жителей Нытвенского района еще раз внимательно проверить свои расчеты с бюджетом с помощью «on-line» сервиса «Узнайте Вашу задолженность» ([www.r59.nalog.ru](http://www.r59.nalog.ru)). Клиенты со своего оператора UTEL могут сверить свои расчеты с бюджетом по телефону. Для этого нужно отправить СМС-сообщение «ИННпробелXXXXXXXXXX» на номер 9111 (символом X обозначены цифры идентификационного номера налогоплательщика — ИНН). Через короткий промежуток времени вы получите СМС-ответ, содержащий информацию о сумме долга и пени по имущественным налогам и НДФЛ (если таковые имеются). Стоимость услуги не превышает 4 рублей.

Если по каким-либо причинам образовалась недоимка, нужно погасить ее в кратчайшие сроки либо обратиться в налоговую инспекцию для ускорения разногласий.

Проверить исполнение налоговых обязательств и при выявлении задолженности по транспортному налогу, земельному налогу и налогу на имущество физических лиц погасить ее можно с помощью устройств самообслуживания Сбербанка. Сделать это можно как с банковской карты, так и наличными денежными средствами без взимания комиссии. Для осуществления платежа необходимо в меню «ШТРАФЫ И НАЛОГИ» выбрать пункт «ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПО НАЛОГАМ (ПО ИНН)» и ввести 12-ти значный ИНН плательщика. Система проверит введенный ИНН на корректность и выведет на экран список имеющихся задолженностей владельца.

Предлагаемые меры помогут избежать неприятностей при пересечении государственной границы, а запланированный отдых или командировка не окажутся под угрозой срыва по причине неисполнения обязанности по уплате налогов и сборов.

В Инспекции по вопросам исчисления имущественных налогов работают телефоны справочной службы: (834273) 2-10-81, (834273) 2-10-90.

Елена ИЩУВА.



Динамика роста числа безработных, прошедших профобучение с помощью ЦЗН

# «Эксперимент, затеянный природой...»

*Под таким названием в большом зале администрации прошла VII районная конференция родительской и педагогической общественности, посвященная поддержке детской одаренности в образовательных учреждениях Нытвенского района.*

Организатором мероприятия выступил МОУ «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции», который с 2005 года совместно с управлением образования реализует социальный проект по психолого-педагогическому просвещению родителей «Центр родительского образования».

В работе конференции приняли участие более 100 человек: представители управления образования, педагоги, психологи, учащиеся образовательных учреждений, руководители дополнительного образования, представители родительской общественности. Совместно они обсудили вопросы выявления, поддержки и сопровождения одаренных учащихся, механизмы реализации компетентностного подхода в образовательном процессе.

В ходе конференции был представлен опыт работы образовательных учреждений района. Оперативный анализ показал, что в 2010-2011 учебном году на 37 человек увеличилось количество призеров краевых конкурсов и олимпиад. Но, к сожалению, число

призеров на муниципальном и республиканском уровне снизилось на 77 человек. Зато художественная одаренность учеников в образовательных учреждениях района соответствует всероссийскому уровню.

Нытвенская земля гордится своими талантами. Эти слова в полной мере можно отнести к ученице 11 класса МОУ СОШ № 1 Шайхисламовой Юлии, которая со своим наставником, заместителем директора по воспитательной работе А.Б. Овчинниковой, представила презентацию достижений своей семьи и собственных успехов в различных сферах. Все это результат совместной деятельности родителей, которые вовремя разглядели способности дочери, и педагогического коллектива школы, поддержавшего и развивавшего способности девушки.

Большой интерес участников конференции вызвали презентации научно-исследовательских работ Полины Шуваловой (МОУ СОШ № 1, 4 кл.); Дарьи Шаменко (МОУ СОШ п. Уральского, 10 кл.), а также Анастасии Щукиной (МОУ ООШ № 3, 9 кл.).

Эффектно выступили ребята из Театра мод «Фантом» ЦДТ п. Уральского (руководитель А.Д. Денискина) и подросткового объединения «Русские боевые искусства» (руководитель – тренер высшей категории С.Н. Ендальцев).

В конце конференции грамотами и сувенирами наградили родителей одаренных детей.

**Светлана ОЩЕПКОВА,**  
директор МОУ «ЦППРиК».

## Благоустройство

# Сообща наводим порядок

*В нашем ТОС «Солнечный» каждый апрель, как только позволит погода, проводится субботник.*

Поскольку нынешняя весна выдалась поздней, то таковой прошел 27 апреля. Заранее по всем улицам были развешаны объявления, определены 4 ударных объекта. Навели порядок в лесополосе, на территории гаражей, пустырей и около многоквартирных домов. В субботнике приняли участие около 80 жителей ТОС «Солнечный».

Спасибо за то, что к уборке ул. Константина Симонова подключились все работники ООО УК «Партнер». Они на следующий день до 23:00 часов вывозили мусор с нашей территории, чтобы к 1 мая п. Солнечный обрел праздничный вид.

Мы всегда приветствуем инициативу школьников сделать свой микрорайон чистым и красивым. К тому же, когда человек сам участвует в наведении порядка возле дома, у него не поднимется рука бросить мимо урны бумажную обертку. Особенно важны такие «генеральные уборки» для подрастающего поколения, которое приобщается к труду уже со школы. В



Активно участвовали в субботнике жители п. Солнечного.

нашем субботнике участвовали 20 детей и подростков. Молодцы! Стоит отметить, что в п. Солнечном сейчас идет месячник благоустройства. Жители за это время высадят деревья и кустарники, очистят газоны, обновят дворовые территории и детскую площадку.

Энтузиазм жителей вдохновил А.И. Ощепкову на следующие поэтические строки:

Хорошие люди в «Солнечном» живут,

Любят свой поселок,  
Создают уют.  
Взяли грабли, метлы, кисти,

На субботник дружно вышли.  
И газоны зеленеют, и бордюры белеют,  
И качельки смастерили, и песочницу «умыли».  
Радуетя детвора:  
К нам во двор пришла весна!  
Есть где бегать и играть,  
Есть где мячик погонять.  
И на велосипеде покататься,  
По тропе «здоровья» прогуляться.  
И кругом чистота!  
И кругом красота!

**Любовь Бажукова,**  
председатель совета  
ТОС «Солнечный».



Воспитанники детского сада № 16 исполняют танец «Барышни и солдаты».

## Стали звездами

*На кануне Православной Пасхи в актовом зале школы № 3 прошел пятый фестиваль детского творчества Нытвенского городского поселения «Стань звездой». Его организаторами выступили молодежный центр «Импульс» и администрация ООШ №3.*

Участие в фестивале приняли ребята из пяти детских садов города, подросткового центра «Альбатрос», клуба «Солнечный остров» (д. Белобородово), Шерьинской школы и ООШ №1. Авторитетное жюри в составе Светланы Бурнышевой, Оксаны Золотовской и Елены Батуевой внимательно и с интересом смотрели концертные номера. Они оценили мастерство детей в пении, танце, разговорном и оригинальном жанре.

В итоге все участники стали призерами конкурса. Они выступят 8 мая на «Балу Победы», который посвящен памяти заслуженного учителя РФ Натальи Никулиной.

**Александр ОЩЕПКОВ.**

## Традиции

# Лыжники на выпускном

*Уже в 42-ой раз Детско-юношеская спортивная школа распахнула свои двери перед теми, кто прощается с детством и делает первые шаги во взрослую жизнь. У лыжников прошел традиционный выпускной вечер.*

Директор ДЮСШ Любовь Красных вручила каждому выпускнику диплом об окончании спортивной школы и памятные кубки с фигуркой лыжника-гонщика на пьедестале. В ответ они подарили школе презентации, которые посвятили годам своей учебы в ДЮСШ. Поздравили выпускников как творческие коллективы, так и представители местной власти. Глава администрации Нытвенского городского поселения

Виктор Ощепков поблагодарил ребят за личный вклад в развитие физической культуры НГП. На вечере прозвучало много теплых слов от воспитанников всех отделений спортивной школы. А продолжением торжественной части выпускного стала конкурсная программа в кафе «Эврика», которую зажигательно и остроумно провела Надежда Безушко.

**Светлана ОЩЕПКОВА.**

## Поблагодари, газета

# Помогли «Олимпийцу»

*За долгие годы существования нашего боксерского клуба «Олимпиец» им. Ю.П. Чегодаева ринг, где проводились соревнования, изрядно поизносился.*

Обратился за помощью к директору ОАО «Нытва» М.А. Бочкареву и, оказалось, по адресу: очень скоро дружная бригада заводчан в составе О.С. Каменских, Н.Г. Мальцева, С.В. Морозова, Д.В. Варанкина, Ю.П. Степанова, А.В. Катаева за один день сделали капитальный ремонт нашей главной спортивной арены, которая теперь прослужит еще долгие годы. Огромная за это благодарность М.А. Бочкареву и всему составу ремонтной бригады.

**С уважением,**  
заслуженный тренер РФ по боксу Владислав **ВФИМСВ.**